无锡农村生活忆旧

Ⅰ 顾建明 文 Ⅰ

我的家乡无锡是鱼米之乡,祖祖 辈辈传承着千年农事。而我所经历 的年代,是千年农耕长河中的大漩 涡,它深深地漩进了我的脑海之中。

生产队粮食的归宿

在人民公社年代,我们这里一年要种植三熟粮食作物,分别是三麦、前季稻、后季稻。收获的粮食根据政策留下每人约600斤原粮作为口粮,留好集体猪场的饲料,上交国家征购任务后,剩余的粮食也不能自行分配,全部以议价粮形式卖给国家。

位于我们公社的茅塘桥粮库, 有好多高大白色的粮囤,如超级大 蘑菇。方圆几个公社的人都把公粮 交到那里。那时没有公路,交公粮 全部用船运。

交公粮的船到粮库码头后,按次序排队。轮到检验时,就有一个手执标枪类插竿的检验员走上船,把标枪插入船仓内,抽出时会有数粒稻谷落入竿内暗盒。检验员手捏几粒稻谷,熟练地扔在嘴里嚼,此后他说的话就是皇帝的金口。他若让你把稻谷退回去,争辩是徒劳的。

交粮司磅时,司磅员会将一根 计数的筹码插入笆斗,掮谷者高高 定的地点丢下筹码,然后走向高大 的粮囤。肩掮沉而重的笆斗,脚踏 长又晃的跳板,必须全神贯注,返 考验各人胆量的时刻。走到粮屋入 口时,你一定要屏住呼吸,因为里回 谷尘飞扬,迅速倒掉稻谷后,走上回 程的跳板中段,才能深深地喘口气。

那时生产队的农船以积肥为主, 农船负责把粮食运到粮库后就返程 了,因为交公粮要等待一天半天的间。每每快要轮到收粮时,我们生产 队的男社员带上几个负责上掮的生产 青年匆匆赶去。那个时候的人吃产 耐劳,记得我们交粮结束后,在茅塘 桥羊汤店喝碗羊杂汤,人人头套箢子 (笆斗),似一群甲虫,踏着月光步行 一个多小时回家。一路上说说笑笑, 听着青蛙奏乐,伴着漫天星斗,闻着 植物气息,不知不觉间到了村头。

粮食登场后,第一场晒干的稻谷不是交公粮,而是开砻,不少人家已经等米下锅了。等到白花花的米轧出后,我们就急不可耐地煮新米饭。闻着诱人的饭香,我们可以在无有下饭菜的情况下吞咽一斤米饭。

稻谷出米率一般在72%左右,600斤原粮照此标准折算成大米约430斤。每人每天约是1.18斤,按现代人来说,这点米肯定够吃了,但在那个年代,家家户户少有荤菜上桌面,所以一个个都是大胃王。

分米了! 队长一声号令,每户人家都会派一个代表去看司磅。到吃晚饭时,人人手捧大海碗,碗中盛装浓、稠、香的新米粥,聚集到约定俗成的场地,"嚯落落嚯落落",奏出一曲丰收的交响乐!

失去踪影的桑园

蚕丝曾是无锡的三大出口商品之一。自集体化以来,蚕桑生产一直是农村人民公社的主要副业,有"金山(粮食)银山(蚕茧)一起挑"的口号。当时,大队里的副业委员、妇女主任、民兵营长、团支书、治保主任、农技员、蚕技员、血防员等"八大员"中,负责蚕桑生产的就有两人,

由此可见蚕桑副业的重要性。在生产队里,桑田面积一般约占耕地面积的10%。资料表明,蚕桑副业的收入虽然只占农业收入的10%左右,但因其投入的生产成本低,所以经济效益大大超过农业生产。据我们华三房生产队1975年农本调查资料显示,每亩纯收益:小麦亏本5.69元,蚕茧盈余36.71元。

冬季,桑树进入生长滞缓期,队里的辅助劳动力就会手持锯子修整,桑树。经过年复一年的修整,桑树。经过年复一年的修整,桑树 区。春天,桑树睁开了一只只朦胧的眼睛,此时的桑园是禁区,连小孩子们都识相地却步,生怕碰落外子们都识相地却步,生怕碰感呐。到满园翠绿时,一颗颗红紫相。到满园正笑脸相迎,顽童们享受着甜中带酸的美食。

20世纪70年代,在"整田平地"运动中,各大队都将零星的桑田规划成大片大片的桑园,我们曙光大队也在锡甘公路南侧建成"百亩大桑园",成为一道亮丽的景观。

那时,每个生产队都建有养蚕用房。在养蚕之前,要用西力生、赛用房。在养蚕之前,要用西力生、赛力散、灭蚕蝇等对蚕室进行严格清、毒,然后再对蚕台、蚕匾采取洗、清、晒、熏、药等消毒措施。如女们将蚕匾挑到河埠头,浸入水中时,清蚕的水面荡漾出一圈圈褶皱,深藏一冬的脚丫踩入乍暖还寒的的腿肚子,活脱脱一条大眠的蚕宝宝。

饲养家蚕有春蚕、夏蚕和早、中、晚秋蚕五期。晚秋蚕一般不养,除非遇到特别好的年景。其中数春蚕产量最高,茧质最好,收益最大,其收入约占全年蚕桑收入的45%,所以,生产队对春蚕的饲养极为重视。

宋诗人朱淑真云:"蚕事正忙农 事急,不知春色为谁妍。"在孩子们 快乐的时光,蚕妇们正辛苦着。每 年的"劳动节"后,各生产队都会去 蚕种繁殖场领取蚕种。蚕种是装在 小木盒里的,似黑色的油菜籽,拿回 的途中必须避风避光。第二天开始 "收花"(出卵),出卵后的幼蚕叫-龄蚕。这时的"蚕宝宝"极其娇嫩, 喂的桑叶是摘取桑枝顶尖第二、第 三片嫩叶,叶色以淡黄为佳,喂叶前 用菜刀切细。采桑叶都是在清晨, 蚕妇们将沾满露珠的桑叶洗净,再 晾干。蚕室室温保持25摄氏度左 右,一般用煤炉加温。养蚕负责人 住在蚕室里,晚上要几次起来喂桑 叶,她们大多是有强烈的责任心、心 细如针的中年妇女,由于缺少睡眠, 眼睛个个似大红灯笼。一熟蚕饲养 结束,大概需要20多天,由于付出 的精力、劳力太多,蚕妇们都会瘦掉 一身肉。

蚕事也逃不出靠天吃饭的自然 规律,桑叶和秧苗一样,属于"黄金,



狗屎草",紧缺时是黄金,多余时是狗屎。遇到蚕宝宝缺少桑叶时,干部们就分路奔走寻找叶源。我们公社的蚕技员胡雨田不但技术过硬,社交也有一套。印象中有几次,她让我们去苏州浒墅关等地购买桑叶,拯救了危在旦夕的蚕宝宝的生命。当然,也会发生割肉剜心的事,将白白胖胖的蚕宝宝倒掉,此时,吃辛吃苦的蚕妇们会流下痛心的眼泪。

在大眠后的几天中,蚕妇们把 捋干净的稻草铡成30厘米左右,用 绞钩绞成柴龙,为蚕宝宝"上簇"做 准备。当蚕宝宝在蚕匾里一直仰头 时,说明要结茧子了,就要把它捉到 柴龙上。蚕宝宝会在柴龙上作茧自 缚,等它在里面慢慢变成蚕蛹后,蚕 妇们会将蚕茧小心地摘下来,放入 茧篮中,或船载或肩挑到公社蚕茧 收购站。蚕妇们围着评茧员,眼睛 睁得铜铃大,竖起仔耳朵,生怕听错 了她评定的上茧、次茧、双宫茧、印 烂茧数字。在结算处拿到绿色的付 款委托书(售茧证明)后,蚕妇们一 颗悬着的心才落地,叽叽喳喳地说 着闲话,挑着空荡荡的茧篮,兴高采 烈地回去,向队干部们表功。

那时物质匮乏,蚕蛹因富含氨 基酸很受青睐,而基层茧站的蚕蛹 不多,蚕蛹给谁都由站长说了算。

20世纪70年代是无锡地区蚕桑副业的鼎盛期,后来,随着家庭联产承包责任制的落实,小规模的桑田不适应养蚕条件,加上蚕桑副业大形势的变化,乡镇企业的发展,蚕桑生产逐渐退出了历史舞台。如今的乡村,桑树已属"稀有树种"。

救命的红花草

红花草学名紫云英,俗称草籽头,可见农人在千百年间,通过对百草反复比较,选中她为百草之王。

农民种植红花草的初衷是将其 作为优质基肥来改良土壤,因红花 草富含根瘤菌。

村姑飘然而来。

红花草紫红色的花朵似小巧的 阳伞,烂漫在田野,与金黄色的菜花,青绿色的麦田,灰褐色的村落, 构成江南春色图。

困难阶段,红花草自然是上品。 谁生产队里红花草田多,谁就有富足 的粮仓,就有度荒的本钱,就有姑娘 嫁过来。初春,人们吃红花草的嫩 头,因离最早的元麦成熟还有一个多 月,饥民只能以红花草为主食。待到 夏季小麦粉吃光,又靠红花草干来填 肚皮。红花草火红了,她挽救了无数 条性命。我们这代人的血液里流淌 着红花草的汁液。

那时,队里制定了土政策,谁抓住偷割红花草的人,所获赃具赃物归己所有。但凡本生产队社员偷割红花草,见者都装痂装呆,因为人人手脚都"不干净"。为了缓和矛盾,生产队会在满足集体猪舍饲料的前提下,分配一部分红花草给社员,作为猪饲料,其实都进了人们空空荡荡的食道。

记得一个大雨滂沱的黄昏,母亲发现邻队有人在偷割我们们好了。她穿上蓑衣在雨中狂追,内中有个逃得慢的小女孩,慌着一个一个孩子了竹篮。当母亲提着的人。当母亲提前线归来的英雄。在食不已,一篮红花草可以此看不已,是真人的是那只价食几天,最喜人的是那只价格。在晚度人不是,最喜人的是那只价格。,挂在厨房间梁上,借额好光景只有一天,翌日,母亲将价篮。

困难阶段结束后,红花草依然在餐桌上占有一席之地。春分前后的红花草尤佳,可炒食,做馅料等。用开水淖后晒干的红花草,可存放两年。夏日,取红花草干蒸肉,满堂鱼香,是春季"腌笃鲜"后的又一道家乡美食。而腌制的红花草鲜滋酸甜味、一种,搭粥时别有风味。假如有少妇觅食红花草咸菜,作为过来人的堂娘娘就会抿嘴一笑:有喜了!

仲春时,红花草到了全盛期,我们这些少男少女就成了刽子手,将它们齐根割断。由成年人挑到灰潭里,与河泥充分搅拌,谓之"腌草"。然后,将灰潭灌满水,使红花草在阳光的作用下逐渐发酵。待夏熟作物收割后,挑到田里,作为下一茬农作物的优质基肥。

如今红花草成了稀罕物,偶尔 在野外能睹其芳容。假如农家乐业 主给其留一席之地,食者定称佳肴。